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Μια μέρα μετά τον πρώτο γύρο των προ
εδρικών εκλογών, ο Νικολά Σαρκοζί είναι 
ένας απερχόμενος πρόεδρος που τερ
ματίζει δεύτερος (με 27,1%) και ο Φραν- 
σουά Ολάντ πετυχαίνει το δεύτερο με
γαλύτερο για σοσιαλιστή υποψήφιο εκλο
γικό σκορ στον πρώτο γύρο (28,6%, όταν 
ο Μιτεράν έπαιρνε 25,9% το 1981). Στα 
αριστερά τού Ολάντ βρίσκεται το εξαι
ρετικά δυναμικό Μέτωπο της Αριστεράς 
υπό τον Ζαν-Λυκ Μελανσόν (που, επιβε
βαιώνοντας τον κανόνα ότι οι κομμουνι
στές κάνουν καλύτερες συγκεντρώσεις 
απ’ ό,τι εκλογικά αποτελέσματα, κατέ- 
κτησε ωστόσο ένα σημαντικό 11,1%), 
αλλά και στα δεξιά του Σαρκοζί η Μαρίν 
Λεπέν, με το ποσοστό-ρεκόρ για το 
ακροδεξιό κόμμα του Εθνικού Μετώπου 
17,9%· η «κεντρώα» έκπληξη των προη
γούμενων εκλογών, ο Φρανσουά Μπαϊ- 
ρού, έμεινε στο 9,1%.

Μια νέα πληθυντική Αριστερά
Η Γαλλία μοιάζει να ψήφισε ανάμεσα στο 
κόκκινο και στο μαύρο. Το κόκκινο είναι 
το χρώμα που μοιράζονται οι Σοσιαλι
στές και το Μέτωπο της Αριστερός- τα 
καλά αποτελέσματα για την αναδυόμενη 
νέα εκδοχή της «πληθυντικής» Αριστε
ρός επιτρέπουν να τοποθετηθεί στους νι
κητές της αναμέτρησης. Έχει ιδιαίτερη 
σημασία ο τρόπος με τον οποίο οι δύο 
σχηματισμοί επέλεξαν να σταθούν απέ
ναντι σε δύο αλληλοδιαπλεκόμενα ερω
τήματα και να τα αναγάγουν σε κεντρικά 
σημεία της προεκλογικής τους πορείας.

Το πρώτο αφορά τη θέση της Γαλλίας 
ως κεντρικού πυλώνα στη διαχείριση της 
ευρωπαϊκής κρίσης. Η «χαμένη τιμή» τής 
άλλοτε κραταιάς Ρεπουμπλίκ και ο περιο
ρισμός της σε δεύτερο ρόλο, ως επακό
λουθο και της γερμανικής στρατηγικής, 
αποτέλεσε σημαντικό στοιχείο, που συ
νέβαλε εμφανώς στην ήττα του τέως προ
έδρου. Ο ρόλος της χώρας σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο και η δυνάμει λειτουργία της ως 
αντίπαλου πόλου σε μια «αγοραία» λογική 
αναδείχθηκε σε μείζονα άξονα για τους 
δύο υποψηφίους. Ταυτόχρονα, όμως, οι
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εκλογές διεξήχθησαν υπό την απειλή της 
οικονομικής κρίσης, επόμενο θύμα της 
οποίας ενδέχεται να είναι η ίδια η Γαλλία. 
Πέρα από την ευρωπαϊκή διάσταση, επο
μένως, η υφέρπουσα εθνική κρίση αποτέ
λεσε σημαντικό πεδίο συζήτησης. Ωστό
σο, σε αντίθεση με τα κόμματα της Δε
ξιάς, οι δύο υποψήφιοι δεν κατέφυγαν σε 
μια ρητορική απεύθυνση στο θυμικό των 
ψηφοφόρων για θέματα εργασίας, ασφά
λειας και μετανάστευσης, προνομιακά 
πεδία της Λεπέν, ούτε πλειοδότησαν στο 
κλίμα πανικού για τα οικονομικά ζητήματα 
(«Χωρίς εμένα, θα γίνετε Ελλάδα», απει
λούσε ο Σαρκοζί).

Σε ένα περιβάλλον γενικευμένης κρί
σης πολιτικής εμπιστοσύνης, οι Γάλλοι 
φαίνεται να εμπιστεύονται θεσμούς που 
ανάγονται στο δημόσιο αγαθό, όπως το 
σύστημα υγείας (80%), τις μεγάλες δημό
σιες επιχειρήσεις (44%), αλλά και την ΕΕ 
(39%) -  και εν πάση περιπτώσει περισσό
τερο από τις ιδιωτικές επιχειρήσεις (35%), 
τις τράπεζες (25%), αλλά και τα συνδι
κάτα, τα MME και τα κόμματα (αντίστοιχα 
35%, 23% και 13%).' Στην ίδια χώρα, με
γάλη και εξόχως αντιφατική, το 63% του 
πληθυσμού εμφανίζεται να συμφωνεί με 
την άποψη ότι οι έννοιες Αριστερά και 
Δεξιά είναι ξεπερασμένες, την ίδια στιγμή 
που το 60% θεωρεί ότι υπάρχουν υπερ
βολικά πολλοί μετανάστες κι από την άλλη 
το 73% είναι υπέρ μιας ριζικής αποκατά
στασης της φορολογικής και αναδιανεμη
τικής δικαιοσύνης (από 56% το 2009)· η 
συντριπτική πλειονότητα θεωρεί ότι το 
καπιταλιστικό σύστημα πρέπει να μεταρ
ρυθμιστεί σε βάθος ή σημαντικά (49% και 
44%), ενώ μειώνονται όσοι πιστεύουν στο 
άνοιγμα της Γαλλίας στον κόσμο (24% 
από 33% το 2009) και αυξάνονται όσοι πι
στεύουν ότι η χώρα πρέπει να προστα
τευτεί περισσότερο από τη διεθνοποίηση 
(44% από 30% το 2009).

Σε αυτό το σύνθετο έδαφος όπου 
διαμορφώνονται αιτήματα δικαιοσύνης 
και ασφάλειας, κατ’ ιδίαν ευημερίας και 
συλλογικού καλού, προστασίας και με
ταρρύθμισης, εκτυλίχθηκε η ιδεολογική 
και προγραμματική στρατηγική της Αρι
στερός. Ίσως η σημαντικότερη διαφορο
ποίηση εντοπίζεται στο ύφος. Ο Ολάντ, 
με μια υπερβολικά μετριοπαθή εκστρα

τεία, μπορεί να μην γεννά συναίσθημα ή 
ενθουσιασμό, να είναι «απελπιστικά ορ- 
θολογιστής»,2 αλλά μην έχοντας προκα- 
λέσει ψευδαισθήσεις εξαρχής διατρέχει 
λιγότερο τον κίνδυνο της μετέπειτα «απο- 
μάγευσης» -  ιστορικό τραύμα της γαλλι
κής Αριστερός από την εποχή Μιτεράν. 
Μοιάζει να είχε κατά νου το προς απο
φυγή παράδειγμα του Γ. Παπανδρέου, 
αλλά και μια προσπάθεια να ανακτήσει 
τον καθοριστικό «κεντρώο» χώρο που η 
Σεγκολέν Ρουαγιάλ είχε χάσει το 2007 
από το τότε «φαινόμενο» Μπαϊρού.3 Στην 
άλλη όχθη, ο εξ αριστερών ανταγωνιστής 
Μελανσόν, φλογερός ρήτορας, καλλιερ
γημένος, με αίσθηση της ιστορικότητας, 
ενίοτε στα όρια της δημαγωγίας, ξανά- 
δωσε στη Γαλλία ένα από τα δημοφιλή της 
πολιτικά αρχέτυπα: τον μεγάλο θυμωμένο 
εθνικό ποιητή.4 Κατάφερε να επανοικειο- 
ποιηθεί έναν γαλλικό επαναστατικό εθνι
κισμό ή ρεπουμπλικανισμό, με αναφορές 
στον Ροβεσπιέρο (χωρίς την Τρομοκρα
τία), στο Λαϊκό Μέτωπο, στο 1968.5

Δύο διαφορετικά, αρχετυπικά υπο
δείγματα πολιτικής τακτικής, ορθολογι
σμός και πάθος, πραγματισμός και λύ
τρωση, αποδείχθηκαν εξίσου επιτυχη
μένα στους στόχους που το καθένα 
έθεσε. Ο Ολάντ κατάφερε να συσπειρώ
σει τον σοσιαλιστικό χώρο και ένα διευ- 
ρυμένο ακροατήριο, και μάλλον να κερ
δίσει την προεδρία χωρίς υποσχέσεις 
που δεν μπορεί να τηρήσει. Ο Μελανσόν 
ένωσε τον πέραν του Σοσιαλιστικού Κόμ
ματος χώρο, δικαιώνοντας το στρατηγικό 
άνοιγμα του πάλαι ποτέ ευρωκομμουνι- 
στικού και πανίσχυρου ΚΚ, το οποίο απέ
κτησε ξανά πολιτική ορατότητα, εξαφα
νίζοντας ουσιαστικά τον χώρο του σε- 
χταριστικού αριστερισμού (το ΝΡΑ του 
Ολιβιέ Μπεζανσενό μάλιστα διασπά- 
στηκε, ενώ ένα μέρος του προσχώρησε 
στον συνασπισμό Μελανσόν) και συμπιέ
ζοντας τους Πράσινους -επιβεβαιώνο
ντας την εκτίμηση του Μαρκ Λαζάρ ότι 
παρότι το ΚΚΓ έχει πεθάνει, υπάρχει 
πάντα ζωντανή μια κομμουνιστική κουλ
τούρα, διάχυτη σε πολλούς αριστερούς 
ψηφοφόρους, από την άκρα Αριστερά 
μέχρι το Σοσιαλιστικό Κόμμα.

Οι δύο πυλώνες της Αριστεράς λει
τούργησαν σε μια διαλεκτική συγκλίσεα;
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και αποκλίσεων, αποδεικνύοντας ότι τα 
κόμματα, ιδίως τα όμορα, δεν είναι αυθύ
παρκτα αλλά σε διαρκείς και δυναμικές 
σχέσεις μεταξύ τους. Χαρακτηριστική 
ήταν η σύγκλιση σε μια κομβική θεματική: 
την ανάγκη δικαιότερης αναδιανομής του 
πλούτου (αν και χωρίς σαφή απάντηση 
στο «απωθημένο» ζήτημα της παραγωγής 
του), ιδίως σε μια συγκυρία κρίσης και 
μετά τη θητεία Σαρκοζί, οπότε μειώθηκε 
δραστικά η φορολόγηση των επιχειρή
σεων και των μεγάλων περιουσίων ενώ 
αυξήθηκαν οι έμμεσοι φόροι. Ο Μελαν- 
σόν ανέπτυξε προτάσεις με έντονη απή
χηση, όπως η επιβολή φόρου 100% στα 
εισοδήματα που υπερβαίνουν τα 360.000 
ευρώ το χρόνο (εν ολίγοις, δήμευση), πε
ρισσότερα φορολογικά κλιμάκια και αύ
ξηση των φόρων επί της περιουσίας, με 
το ηθικο-πολιτικό και εμφανώς κεϋνσιανό 
επιχείρημα ότι «όπως δεν επιτρέπουμε τη 
φτώχεια, έτσι δεν επιτρέπουμε και την 
υπερσυσσώρευση του πλούτου. Το χρή
μα πρέπει να κυκλοφορεί, να επενδύεται, 
να ξοδεύεται για το κοινό καλό».6 Ο 
Ολάντ ξεκίνησε πολύ πιο μετριοπαθώς, 
αδικώντας ένα συνεκτικό πρόγραμμα με 
κεντρικό άξονα τη φορολογική δικαιο
σύνη που διαθέτει από το 2010 το Σοσια
λιστικό Κόμμα (την πλατφόρμα Egalité 
réele,7 με άρωμα αριστερής σοσιαλδημο
κρατίας αλλά και τη σφραγίδα της Μαρτίν 
Ομπρί, αντιπάλου του Ολάντ για το χρί
σμα των Σοσιαλιστών). Ωστόσο, η πίεση 
της δυναμικής του Μελανσόν στα αρι
στερά σύντομα ανάγκασε τον Ολάντ να 
προτάξει θέσεις, όπως η αύξηση των φο
ρολογικών εσόδων από την καταπολέ
μηση της φοροαποφυγής, ο φόρος 75% 
σε εισοδήματα άνω του I εκατ. ευρώ, η 
εισαγωγή κλιμακίου 45% για εισοδήματα 
άνω των 150.000, η επαναφορά των 
φόρων περιουσίας και μια φορολογία 35% 
για τις μεγάλες επιχειρήσεις.

Ο  «εξευρωπαϊσμός» μιας εθνικής εκλο
γικής μάχης
Η εξέλιξη των συσχετισμών μέσα στην 
Αριστερά ανέδειξε και ένα καθοριστικό 
στοιχείο αυτών των εκλογών: την από πολ
λές απόψεις πρωτόγνωρη ευρωπαϊκή τους 
διάσταση. Όλη η Ευρώπη άλλωστε, λίγο 
πολύ, είχε στραμμένο το βλέμμα στη Γαλ- 
λία. Το δίπολο «οικονομική κρίση και Ευ
ρώπη», η σχέση εθνικής και διεθνικής πο
λιτικής, ήταν κυρίαρχο. Η Αριστερά επι
χείρησε να απαντήσει στα αιτήματα που 
ήδη επισημάναμε υπέρ του δημόσιου αγα
θού και ενός ορισμένου προστατευτι
σμού, και ταυτόχρονα στο δύσκολο ερώ
τημα της αντιμετώπισης της ευρωπαϊκής

κρίσης, με διαφορετικές μεθοδολογίες. 
Καταρχάς, με προσανατολισμό των δημο
σίων δαπανών προς επιχειρήσεις που 
επενδύουν στη Γαλλία (Ολάντ) ή με επα
ναφορά της παραγωγής στη χώρα αλλά και 
με δημόσιο τραπεζικό πόλο (Μελανσόν). 
Οι προτάσεις Μελανσόν κινήθηκαν εγγύ
τερα σε έναν «παραδοσιακό» κρατισμό, 
συχνά εκσυγχρονισμένο, όπως η πρόταση 
ενός αναπτυξιακού μοντέλου βασισμένου 
στον «οικολογικό [κεντρικό] σχεδιασμό», 
και με μια εσάνς ρεπουμπλικανικού εθνο
κεντρισμού (ας μην ξεχνάμε άλλωστε ότι 
ο Μελανσόν το 2005 ήταν πρωτεργάτης 
του «όχι» στο Ευρωσύνταγμα εντός του 
Σοσιαλιστικού Κόμματος).

Το πιο ενδιαφέρον είναι ότι η προ
σέγγιση του Μελανσόν προκάλεσε την 
παρέμβαση του Ντανιέλ Κον-Μπεντίτ, ο 
οποίος τον εγκάλεσε ως κρατιστή (καθώς 
προτείνει την πλήρη επανεθνικοποίηση 
του ενεργειακού τομέα κλπ.) και περίπου 
αντι-δυτικό (καταγγέλλει το ΝΑΤΟ και 
επιθυμεί προνομιακές σχέσεις με την 
Κίνα ή τη Λατινική Αμερική). Η παρέμ
βαση που έκανε ο «κόκκινος Ντάνυ»8 -  
κατεξοχήν πολιτικός ευρωπαϊκής εμβέ
λειας, με διπλή γαλλική και γερμανική 
υπηκοότητα, ως πρόεδρος των Ευρω
παίων Πρασίνων αλλά υπέρ του Ολάντ 
και κατά του Μελανσόν- όχι μόνο δεν 
θεωρήθηκε «απαράδεκτη παρέμβαση 
στα εσωτερικά της χώρας», αλλά μάλλον 
στάθηκε δείκτης μιας συζήτησης στο επί
πεδο της ευρωπαϊκής πλέον Αριστερός, 
που μας καλεί να σκεφτούμε μήπως δια
μορφώνεται, στην πράξη και μέσα στην 
ευρωπαϊκή κρίση, ένας ευρωπαϊκός 
χώρος επικοινωνίας, σύγκρουσης και 
σύνθεσης, δηλαδή εν τέλει πολιτικής.

Στην κριτική του Κον-Μπεντίτ ότι η 
πρωτοβουλία πρέπει να δοθεί σήμερα 
στην Ευρώπη και όχι στα κράτη που τη 
συναποτελούν, ο Μελανσόν δεν δυσκο- 
λεύθηκε να απαντήσει ότι είναι υπέρ της 
Ευρώπης και του ευρώ, καθώς «χωρίς 
αυτά δεν μπορούμε να έχουμε λ.χ. ευ
ρωπαϊκό ελάχιστο μισθό», αλλά ταυτό
χρονα ενάντια στην κυριαρχία της αγο
ράς και στη λιτότητα που φέρνει ύφεση. 
Συνολικά, ο Μελανσόν τοποθετήθηκε 
υπέρ του εκδημοκρατισμού των ευρω
παϊκών θεσμών, της μείωσης εξουσιών 
της Κομισιόν και της ενίσχυσης του Ευ
ρωκοινοβουλίου, αλλά και υπέρ της χρη
ματοδότησης από την ΕΚΤ ενός Ευρω
παϊκού Ταμείου κοινωνικής ανάπτυξης 
που θα αντικαταστήσει τον EFSF. Ο 
Ολάντ, πιο πραγματιστικά αλλά με όχι λι- 
γότερη απήχηση εντός και εκτός Γαλλίας, 
τάχθηκε υπέρ μιας αναδιαπραγμάτευσης

του Δημοσιονομικού Συμφώνου (εύλογα, 
καθώς αυτός είναι που θα πρέπει να το 
διαπραγματευθεί με τη Γερμανία), ώστε 
να δοθεί έμφαση στην ανάπτυξη, με ανά
λογο ρόλο της ΕΚΤ, τοποθετήθηκε υπέρ 
της έκδοσης ευρωομολόγου, αλλά και 
υπέρ του «δημοσιονομικού φεντεραλι
σμού» ως προϋπόθεσης της οικονομικής 
και πολιτικής ολοκλήρωσης. Μένει να 
φανεί εάν σε αυτές τις υποθήκες ευρω
παϊκού μεταρρυθμισμού θα βρει μια νέα 
ηγεσία και στρατηγική η «λέσχη των ελ- 
λειμματικών» χωρών, ο (με την ευρύτερη 
έννοια) ευρωπαϊκός Νότος· αν και πώς 
μια αριστερόστροφη Γαλλία θα μπορέσει 
να επαναδιαπραγματευθεί τον γαλλο-γερ- 
μανικό, δηλαδή ευρωπαϊκό, συσχετισμό.

Το μαύρο στον χάρτη
Πέρα από τις συγκλίσεις και αποκλίσεις 
της, η Αριστερά προς τιμήν της αρνήθηκε 
να ποντάρει δημαγωγικά στο ζήτημα της 
ασφάλειας και της μετανάστευσης, όπως 
έκανε ο Σαρκοζί παρασυρόμενος από τη 
δυναμική της ακροδεξιάς. Αυτό δεν ση
μαίνει όμως ότι θέματα σαν αυτά του 
έθνους, των συνόρων, του ρεπουμπλικα- 
νικού «λαού», τελικά, δεν αποτελούν 
ερωτήματα και δη κεντρικά και ανεπίλυτα. 
Αυτό, άλλωστε, μαρτυρά μεγαλοπρεπώς 
η παρουσία του μαύρου στον εκλογικό 
χάρτη της Γαλλίας και ορισμένες διαιρε
τικές τομές με ιδιαίτερο ενδιαφέρον.

Ένα πρώτο σχετικό στοιχείο είναι η 
έντονη «κινητικότητα» της ψήφου που 
εμφανίζεται στις μικρότερες ηλικίες (οι 
νέοι κάτω των 35 ετών, και ιδίως οι 18-24, 
άλλαξαν γνώμη στη διάρκεια της προε
κλογικής περιόδου κατά 56%, ενώ οι άνω 
των 60 ετών κατά 61% παρέμειναν στα
θεροί), όπως και στα σχετικά χαμηλά ει
σοδηματικά στρώματα. Διακρίνεται έτσι 
μια διαγενεακή, και εν μέρει ταξική, ρήξη 
στο μοντέλο πολιτικοποίησης.9

Σε ό,τι αφορά την εκλογική γεωγρα
φία, η ευρύτερη Αριστερά φαίνεται να επι
κρατεί στα μεγάλα αστικά κέντρα (Παρίσι, 
Μπορντώ, Τουλούζη, Λιλ, Γκρενόμπλ, 
Ναντ, Στρασβούργο, Μονπελιέ, Ρεν, 
Χάβρη, Καέν, Νανσύ, Βρέστη, Σεντ Ετιέν -  
στη Λυόν οι δύο υποψήφιοι έχουν σχεδόν 
ταυτόσημα ποσοστά αλλά στο όμορο Βι- 
λερμπάν ο Ολάντ έχει σαφές προβάδι
σμα). Είναι ενδεικτικό, μάλιστα, ότι στην 
πλειονότητα των περιπτώσεων ο Μελαν
σόν προηγείται της Λεπέν. Εξαιρέσεις 
εντοπίζονται κυρίως στις νοτιο-ανατολικές 
επαρχίες, όπου το Εθνικό Μέτωπο παίρ
νει μεγάλα ποσοστά- η Μασσαλία είναι 
αντιπροσωπευτική του εθνικού μέσου 
όρου, ενώ στη Νίκαια και την Τουλόν η
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Λεπέν υπερβαίνει το ποσοστό του Ολάντ. 
Η Δεξιά και η ακροδεξιά φαίνεται να εμ
φανίζουν τα μεγαλύτερα ποσοστά τους 
κυρίως στις επαρχίες της ανατολικής Γαλ
λίας (Προβάνς, Αλπεις, Κυανή Ακτή, Σα- 
μπάν-Αρντέν, Αλσατία και σε κάποιες πε
ριοχές του Ρήνου-Άλπεων), σε αντίθεση 
με την Αριστερά που κερδίζει στις δυτι
κές περιοχές του χάρτη. Η «ειδική» περί
πτωση της (αποσχιστικών τάσεων) Κορσι
κής κλίνει σαφώς υπέρ του Σαρκοζί, με τα 
εκλογικά ποσοστά της Λεπέν να βρίσκο
νται ψηλότερα από τον εθνικό της μέσο 
όρο, ενώ του Μελανσόν χαμηλότερα.

Το Παρίσι παρουσιάζει ειδικό ενδια
φέρον, κυρίως ως προς το Εθνικό Μέ
τωπο, το οποίο εμφανίζει εξαιρετικά χα
μηλά ποσοστά σε σχέση με τον εθνικό 
μέσο όρο (από 4,20 έως 7,43%). Είναι εν
δεικτικό ότι στα τέσσερα από τα είκοσι 
διαμερίσματα της πόλης, η Έβα Ζολί ση
μειώνει μεγαλύτερο ποσοστό από την 
Μαρίν Λεπέν. Και εδώ εντοπίζεται μια 
τομή μεταξύ ανατολικών και δυτικών πε
ριοχών, αντίστροφη ωστόσο από την 
εθνική: ο Σαρκοζί κερδίζει τα επτά, μάλ
λον πιο εύπορα, δυτικά διαμερίσματα 
(π.χ. Ιο, 6ο, 7ο, 16ο), ενώ ο Ολάντ επι
κρατεί στα υπόλοιπα δεκατρία, χωρίς να 
παραβλέπουμε ότι την τρίτη θέση μοιρά
ζονται στα μισά διαμερίσματα ο Μπαίρού 
και στα άλλα μισά ο Μελανσόν.

Ακόμη πιο εντυπωσιακά είναι μερικά 
στοιχεία κοινωνιολογίας της ψήφου.10 Το 
διαταξικό ακροατήριο που είχε κατακτή
σει ο απερχόμενος Σαρκοζί το 2007 συρ
ρικνώνεται και ομοιογενοποιείται με επί
κεντρο την παραδοσιακή Δεξιά: έρχεται 
πρώτος στους εμπόρους-τεχνίτες (40%), 
στους συνταξιούχους (32%) και τους 
θρησκευόμενους καθολικούς (53%), ενώ 
έχει μόλις 18% στους εργάτες (από 26% 
το 2007) και 21% (από 31%) στους μι
σθωτούς υπαλλήλους. Η ψήφος Σαρκοζί 
είναι μια «γερασμένη» ψήφος, με το κα
λύτερο σκορ στις ηλικίες 60+ (ένα εντυ
πωσιακό 36%). Ο Ολάντ, αντίθετα, κατά- 
φερε να συσπειρώσει την ψήφο των σο
σιαλιστών ψηφοφόρων στο 85% έναντι 
72% που είχε πετύχει η Σεγκολέν Ρουα- 
γιάλ το 2007. Μάλιστα βελτίωσε τη διείσ
δυση του Σοσιαλιστικού Κόμματος στους 
νέους 18-24 ετών και στους ανέργους, 
ισοφάρισε τον Σαρκοζί στους ελεύθε
ρους επαγγελματίες και τον πλησίασε 
στους συνταξιούχους. Ηλικιακά, οι καλύ
τερες επιδόσεις του είναι στις ηλικίες 25- 
34 (32%) και 45-59 (30%), ενώ έχει πο
σοστά υψηλότερα του εθνικού μέσου 
όρου στα λεγόμενο «ενδιάμεσα επαγγέλ
ματα», δηλαδή σε μεσαία στελέχη επι

χειρήσεων και σε μισθωτούς στην εκπαί
δευση, την υγεία και την κοινωνική πρό
νοια (35%), καθώς και στους ελεύθερους 
επαγγελματίες (31%). Ο Μελανσόν πήγε 
επίσης καλά στα «ενδιάμεσα επαγγέλ
ματα» (15%) αλλά χαμηλά στους ελεύθε
ρους επαγγελματίες (9%) ή τους εμπό
ρους (4%), καθώς και στις ίδιες ηλικίες με 
τον Ολάντ, δηλαδή 25-34 ετών (14%) και 
45-59 (13%) αλλά με το πιο χαμηλό πο
σοστό στους νέους 18-24 (9%). Στη μεριά 
του μαύρου, διαπιστώνουμε ότι η Λεπέν 
κυριαρχεί στην εργατική τάξη με 29% 
(έναντι 28% του Ολάντ), με υψηλά ποσο
στά στους εμπόρους (26%) και τους 
υπαλλήλους (22%), ενώ πιάνει 19% στους 
νέους 18-24 ετών, πάνω από το εθνικό 
της ποσοστό. Το κυριότερο είναι ότι ελά
χιστες πλέον κοινωνικο-επαγγελματικές 
κατηγορίες γυρίζουν την πλάτη στο 
Εθνικό Μέτωπο, σαφής ένδειξη ότι το 
κόμμα της κόρης τείνει να γίνει «κανο
νικό» και να αποβάλει το στίγμα της «δαι- 
μονοποίησης» του πατρός.

Το βράδυ της 22ης Απριλίου, οι υπο- 
στηρικτές του Μετώπου της Αριστερός 
πανηγύριζαν στην πλατεία Στάλινγκραντ 
και κάποιοι, κυρίως νεολαίοι, έπαιρναν το 
μετρό και τις σημαίες τους για να γιορτά
σουν μαζί με τους Σοσιαλιστές της οδού 
Σολφερίνο τη διαφαινόμενη νίκη της 
«πληθυντικής Αριστερός» και του μετώ
που ενάντια στον σαρκοζισμό. Την ίδια 
ώρα, η πιο «ταπεινή» Γαλλία της επαρ
χίας, των εργατών, των λιγότερο μορφω
μένων, αυτών που βρίσκονται πιο μακριά 
από το κράτος, των outsiders, των νεότε
ρων και των ανέργων με την υψηλή «κι
νητικότητα» στις πολιτικές επιλογές, γέ
μιζε με μαύρες κηλίδες μια απειλητικά με
γάλη επιφάνεια του χάρτη. Η κρίση της 
οικονομίας και της Ευρώπης, η αποπτώ- 
χευση της ζωής και ο αποκλεισμός, η 
ανασφάλεια και ο φόβος δεν παράγουν 
χειραφέτηση. Το ερώτημα του μαύρου 
είναι εδώ, σκοτεινό και απειλητικό, όχι 
μόνο για τη συρρικνωμένη «παραδο
σιακή» και θρησκόληπτη Δεξιά του Σαρ
κοζί, αλλά και για την κόκκινη πληθυντική 
Αριστερά. Πολύ σύντομα, καλούμαστε να 
απαντήσουμε σε ερωτήματα παρόμοια με 
αυτά που τίθενται στη Γαλλία, εμείς και 
όλη η Ευρώπη.

Υστερόγραφο
Τα παραπάνω γράφτηκαν λίγο μετά τον 
πρώτο γύρο των γαλλικών προεδρικών 
εκλογών. Σήμερα, λίγες μέρες μετά τον 
δεύτερο γύρο, το τελικό αποτέλεσμα επι
βεβαιώνει τη δυναμική του Ολάντ, ο 
οποίος αναδεικνύεται νικητής, με ένα πο-
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σοστό παραπλήσιο με εκείνο του Μιτε- 
ράν το 1981 (επιβεβαιώνοντας ότι για να 
γίνει πρόεδρος ένας σοσιαλιστής πρέπει 
να λέγεται Φρανσουά!) και με την καθαρή 
στήριξη ολόκληρης της Αριστερός (του 
Μελανσόν, των Πρασίνων, ακόμη και του 
αριστεριστή Φιλίπ Πουτού, προκειμένου 
«να ξεφορτωθούμε τον Σαρκοζί») αλλά 
και του κεντρώου Μπαίρού.

Οι προσδοκίες είναι ήδη αυξημένες, 
όχι μόνο εντός Γαλλίας. Η πολιτική μετα
τόπιση του ενός από τους δύο εταίρους 
του καθοριστικού ευρωπαϊκού άξονα 
είναι βέβαιο ότι θα προκαλέσει μετατοπί
σεις στην ευρωπαϊκή πολιτική συνολικά. 
Οι αλλαγές δεν θα είναι θεαματικές, αλλά 
θα υπάρξουν. Αλλωστε, η ίδια η Ευρω
παϊκή Ένωση είναι δομημένη ως το πεδίο 
μιας διαρκούς (ανα)διαπραγμάτευσης, και 
η γερμανική θέση δεν αποκλείεται να 
αποδειχθεί πολύ πιο ευέλικτη απ’ ότι μοι
άζει προσώρας.

Και κάτι ακόμη. Είναι σαφές ότι το 
αποτέλεσμα του πρώτου γύρου των γαλ
λικών εκλογών συνέβαλε στο να απελευ
θερωθούν δυναμικές, οι οποίες διαμόρ
φωσαν το αποτέλεσμα και των ελληνικών 
εκλογών, δυο βδομάδες αργότερα: η 
πλειονότητα των αναποφάσιστων κινή
θηκε τελικά όχι προς τα δύο πρώην με
γάλα κόμματα, αλλά προς τον ΣΥΡΙΖΑ και 
τη Δημοκρατική Αριστερά και, στα δεξιά 
προς τους Ανεξάρτητους Έλληνες. Στην 
ελληνική περίπτωση, μάλιστα, συνέβη μια 
εντυπωσιακή αλλαγή των συσχετισμών 
στον χώρο της ευρύτερης κεντροαριστε
ράς, που ίσως οδηγήσουν για πρώτη 
φορά σε μια ελληνική εκδοχή «πληθυντι
κής Αριστεράς». Αν σκεφτούμε ότι ανά
λογες εξελίξεις αναπτύσσονται σε άλλες 
χώρες (όπως στη Γερμανία, μεταξύ Σο
σιαλδημοκρατών, Πρασίνων και Αριστε
ρός), θα μπορούσαμε να διατυπώσουμε 
την τολμηρή υπόθεση ότι ο μετασχημα
τισμός της Ευρώπης μέσα από την κρίση 
της ενδέχεται να εξελιχθεί παράλληλα με 
την ανάδυση ενός νέου πολιτικού υπο
κειμένου, μιας ευρωπαϊκής πληθυντικής 
Αριστεράς. Είναι μια ριψοκίνδυνη πρό
βλεψη, στην οποία ίσως θα άξιζε να στοι
χηματίσουμε.
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Αλεεαναρος Κεςςοπουλος

Η οξύτητα της ελληνικής δημοσιονομικής 
κρίσης και η λήψη επαχθών έκτακτων μέ
τρων για την αντιμετώπισή της δεν ήταν 
δυνατό να μην επιδράσουν στο πολιτικό- 
ιδεολογικό επίπεδο, από τη στιγμή που η 
δραματική μείωση του επιπέδου διαβίω
σης της πλειονότητας των πολιτών συνε- 
τέλεσε καθοριστικά στη σταδιακή διάρ
ρηξη της σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ 
των παραδοσιακών κομμάτων εξουσίας 
και μιας μεγάλης μερίδας της κοινωνίας. 
Απέναντι σε αυτήν την προϊούσα απονο- 
μιμοποίηση του μεταπολιτευτικού κρα- 
ταιού δικομματισμού, καταγράφεται ως 
αντίδραση των αρχουσών κοινωνικών τά
ξεων και των πολιτικών εκπροσώπων 
τους μια ουσιαστική μεταβολή στο πε
ριεχόμενο του δημόσιου λόγου τους, ο 
οποίος, προκειμένου να αποσπάσει την 
κοινωνική συναίνεση για το σκληρό πρό
γραμμα ανόρθωσης της ελληνικής οικο
νομίας, επιστρατεύει δύο μεθόδους: αφε
νός την τάση απολυτοποίησης και, συνε
πώς, μονοπώλησης της έννοιας της αλή
θειας και αφετέρου την ηθικοποίηση της 
πολιτικής αντιπαράθεσης. Μια τέτοια

Ο Αλέξανδρος Κεσσόπουλος είναι δικηγό
ρος.

αφήγηση, η οποία από τη μία πλευρά με
τατρέπει το νεοφιλελεύθερο πολιτικοοι
κονομικό μοντέλο σε δόγμα και από την 
άλλη υποτιμά και απαξιώνει τους αντιπά
λους του, δεν αποτελεί φυσικά επινόηση 
εγχώριων πολιτικών και οικονομικών πα
ραγόντων, αλλά συνιστά επί της ουσίας 
αναπαραγωγή του επιχειρήματος περί 
μονόδρομου, που πρωτογενώς διατυπώ
νεται τόσο από τη συντηρητική πολιτική 
ηγεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και 
από τους εκπροσώπους του διεθνοποιη- 
μένου χρηματοπιστωτικού συστήματος. 
Αυτού του είδους ο κυρίαρχος λόγος, ο 
οποίος εκφέρεται ιστορικά σε καταστά
σεις έκτακτης ανάγκης και χαρακτηρίζε
ται από μια θεολογική πρόσληψη του πο
λιτικού, παρουσιάζει ενδιαφέρον όχι 
μόνο στο επίπεδο της δημοκρατικής θε
ωρίας, αλλά και στο δικαιο-πολιτικό 
πεδίο, καθώς οι αντανακλάσεις του συν
δέονται τόσο με την ερμηνεία του Συ
ντάγματος όσο και με την ενίσχυση της 
πολιτικής επιρροής αντικοινοβουλευτικών 
δυνάμεων.

Η έντονη ηθική διάσταση που έχει 
προσλάβει στη συγκυρία της κρίσης ο 
πολιτικός αγώνας αναδεικνύεται καταρ- 
χήν μέσα από τα διλήμματα μεταπολιτι- 
κού χαρακτήρα που δεσπόζουν στον δη

μόσιο διάλογο, όπως «ειλικρίνεια ή υπο
κρισία», «ενιαίο εθνικό συμφέρον ή τα
πεινά μικροκομματικά συμφέροντα», 
«υπευθυνότητα ή ανευθυνότητα», «ρεα
λισμός ή δημαγωγία». Τα προγράμματα 
και οι θέσεις των κομμάτων δεν τοποθε
τούνται, συνεπώς, στον άξονα αρι- 
στερά/δεξιά, προκειμένου να κριθούν με 
ιδεολογικά κριτήρια από τους πολίτες ως 
εναλλακτικές προτάσεις για την υπέρ
βαση του αδιεξόδου, αλλά αξιολογούνται, 
κυρίως από τα κόμματα εξουσίας, με 
τρόπο που παραπέμπει ευθέως στη διά
κριση καλού/κακού. Με άλλα λόγια, η 
υποκατάσταση της πολιτικής αξιολόγη
σης των προγραμμάτων από την ηθική 
αξιολόγηση των προσώπων δημιουργεί 
τους όρους για μια θεολογικού χαρα
κτήρα αντιπαράθεση, εφόσον ταυτίζει 
τον κυρίαρχο λόγο με την έννοια της 
αρετής και τον αντίπαλο με αυτήν της 
αμαρτίας.1

Το φιλοσοφικό θεμέλιο της δημο
κρατίας, η σχετικότητα της αλήθειας,2 
υπαγορεύει τον τρόπο λήψης των πολιτι
κών αποφάσεων βάσει ενός ποσοτικού 
κριτηρίου, την αρχή της πλειοψηφίας, 
από τη στιγμή που δεν αναγνωρίζεται σε 
κανένα πρόσωπο ή ομάδα προσώπων το 
προνόμιο της αυθεντικής έκφρασης του
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